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Мета: запропонувати підхід щодо визначення співвідношення принципу транспарентності із 

принципами гласності та відкритості у діяльності адміністративних судів, обґрунтувати на цій 

основі пропозиції щодо вдосконалення національного законодавства. Методи дослідження: робота 

ґрунтується на діалектичному методі наукового пізнання у логіко-смисловому поєднанні із методом 

компаративного аналізу, логіко-семантичний метод, метод узагальнення та документального 

аналізу. Результати: досліджено сутність та співвідношення принципів транспарентності, 

гласності, відкритості. Обґрунтовано висновок про те, що принцип транспарентності змістовно 

охоплює принципи гласності та відкритості адміністративного судочинства та передбачає не 

тільки отримання учасниками судового процесу передбаченої законодавством інформації, але й 

належне реагування адміністративного суду на відповідні звернення, а також існування постійного 

взаємозв’язку між адміністративним судом та учасниками судового процесу протягом розгляду 

судової справи. Запропоновано внести зміни до законодавства з метою закріплення права сторони у 

адміністративній справі у межах принципу гласності та відкритості на інформацію не тільки про 

результати розгляду її справи, але й про результати її вирішення. Обговорення: піддано аналізу 

зміст загально теоретичних питань діяльності суб’єктів публічної влади, в тому числі - судової з 

позицій впровадження та реалізації принципів транспарентності, гласності, відкритості. Виділено 

ключову роль концепції транспарентності у судовому адміністративному процесі як поєднання 

вимог не тільки щодо інформованості учасників судового адміністративного процесу та 

забезпечення їм можливостей впливати на адміністративний суд у правовий спосіб, але й щодо 

зворотної реакції адміністративного суду на звернення, що є умовою належної реалізації принципів 

диспозитивності, змагальності та офіційного з’ясування обставин справи. 

Ключові слова: транспарентність; гласність; відкритість; адміністративний суд; 

адміністративне судочинство; незалежність суду. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Право на участь в управлінні державними спра-

вами (ч. 1 ст. 38 Конституції України) має свої 

корені у положеннях щодо свободи політичної 

діяльності, політичної багатоманітності, наро-

довладдя. Це стрижневе право у системі політи-

чних прав і свобод, його наявність є ознакою 

демократичної держави. Право брати участь в 

управлінні державними справами є також най-

важливішим принципом взаємодії між держа-

вою та громадянином [1, с. 286-288]. 

О.О. Овсяннікова, опрацьовуючи проблема-

тику транспарентності як принципу організації 

та діяльності судової влади, вказувала про такий 

перелік відомостей, які може отримувати гро-

мадськість про діяльність судової влади: меха-

нізм роботи судових інстанцій; прийняті судами 

рішення; порядок формування, структуру та ді-

яльність органів суддівського самоврядування; 
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підбір та процедури призначення на посаду суд-

ді; відповідальність суддів [2, с. 181]. Зазначені 

положення отримали розвиток у подальших на-

укових напрацюваннях щодо проблематики 

транспарентності у діяльності судової влади. 

Так, М.М. Бліхар, розкриваючи принципи взає-

модії судової влади та громадянського суспільс-

тва, визначає принцип транспарентності та вка-

зує на інформацію, що має бути розкрита гро-

мадськості: щодо судової влади загалом, окре-

мих судів, окремих суддів, органи суддівського 

самоврядування та суб’єкти, які беруть участь у 

формуванні судової влади. Інформація про пра-

вовий статус судді включає його права та 

обов’язки, законодавчо визначений порядок 

притягнення судді до юридичної відповідально-

сті. Відомості про конкретного суддю можуть 

стосуватись його майнового стану, фактів при-

тягнення його до дисциплінарної відповідально-

сті тощо. Відомості про судову справу можуть 

стосуватись часу та місця її розгляду, складу 

суду тощо [3, с. 86]. На жаль, вчений не наво-

дить конкретних меж такої інформації, питань, 

яких вона може стосуватись та не формулює на-

віть критеріїв таких меж. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Дослідження виконане на основі робіт, при-

свячених загально теоретичним питанням дія-

льності суб’єктів публічної влади: 

В.Б. Авер’янов, Ю.П. Битяк, І.П. Голосніченко, 

В.В. Коваленко, Т.О. Коломоєць та інших. Вар-

то вказати й на дослідження, присвячені безпо-

середньо діяльності органів судової влади: 

А.А. Іванищук (Адміністративно-правове забез-

печення судової влади в Україні, 2017 р.) [4]; 

О.І. Гоптарєв (Адміністративно-правові засади 

забезпечення принципу відкритості адміністра-

тивного судочинства в період розбудови грома-

дянського суспільства, 2016 р.) [5]; 

О.А. Мілієнко (Принципи гласності та відкри-

тості в адміністративному судочинстві України: 

теорія, досвід реалізації та адаптації до європей-

ських стандартів, 2016 р) [6]. 

Метою статті є визначення співвідношення 

принципу транспарентності із принципами гла-

сності та відкритості у діяльності адміністрати-

вних судів, визначення на цій основі пропозицій 

щодо вдосконалення національного законодав-

ства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Принцип гласності у адміністративному судо-

чинстві отримав значну увагу у наукових дослі-

дженнях. Зокрема, варто навести комплексне 

дослідження, виконане О.А. Мілієнко з пробле-

матики принципу гласності та відкритості у ад-

міністративному судочинстві з урахуванням 

адаптації їх змісту до європейських стандартів. 

Так, складовими принципу гласності та відкри-

тості вчена визначає: відкритість та усність су-

дового розгляду; інформованість учасників 

справи про основні процесуальні дії; право уча-

сника справи на особисту присутність при розг-

ляді справи та на ознайомлення із матеріалами 

справи; інформування громадськості про мож-

ливості присутності при розгляді справи; досту-

пність для громадськості інформації про перебіг 

справи та прийняті рішення; право як на безпо-

середнє, так і на опосередковане сприйняття ін-

формації про судовий процес, право фіксувати 

таку інформацію; обов’язок дотримуватись по-

рядку у суді; обов’язок суду забезпечувати за-

значені права [6, с. 202]. Така позиція знайшла 

свій розвиток у більш пізній юридичній літера-

турі. Так, у доктрині адміністративного процесу 

акцентується увага на таких вимогах принципу 

гласності адміністративного процесу, як: бути 

обізнаним про основні процесуальні дії (в тому 

числі про прийняті судові рішення); мати мож-

ливості для такої обізнаності; вимоги щодо су-

дових викликів та повідомлень [7, с. 164]. Ви-

знаючи актуальність та наукову значимість вка-

заних наукових здобутків, варто відмітити, що 

поза увагою вчених залишилась проблематика 

забезпечення учаснику справи можливостей 

одержати інформацію про прийняте судове рі-

шення, яке є рішенням по суті справи (рішення 

адміністративного суду першої інстанції або по-

станова адміністративного суду апеляційної чи 

касаційної інстанції відповідно до ч. 3, 4 ст. 241 

КАС України). 

О.А. Мілієнко не висвітлює зазначеного пи-

тання у висновках свого наукового досліджен-

ня. Не отримало воно вирішення і у більш пізніх 

наукових публікаціях [5, с. 184-185]. Необхідно 

зауважити, що сьогодні, в умовах нестабільності 
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роботи електронних систем (Єдиного державно-

го реєстру судових рішень, підсистеми «Елект-

ронний суд»), недостатності фінансування судів 

для здійснення повідомлень учасників справи 

засобами Укрпошти - отримання інформації про 

прийняте рішення у своїй справі може бути 

проблематичним. Так, Верховний Суд у складі 

колегії суддів Касаційного адміністративного 

суду визнав порушення судом положень ч. 5 

ст. 251 КАС України щодо порядку надсилання 

повідомлення учаснику справи (щодо допусти-

мості застосування виключно двох способів: або 

через систему «Електронний кабінет», або через 

Укрпошту рекомендованим листом із повідом-

ленням) порушенням формального характеру, 

яке не може бути підставою для скасування ух-

вали суду. При цьому колегія суддів вважає за 

необхідне відступити від висновку щодо засто-

сування норми права у подібних правовідноси-

нах, викладеного в раніше ухвалених рішеннях 

Верховного Суду [8]. 

І.Є. Марочкін, розкриваючи зміст принципу 

гласності та відкритості як функціональних 

принципів судової влади, зазначає про спрямо-

ваність цього принципу на забезпечення кожній 

особі, справа якої є предметом розгляду у суді, 

права знати про результати розгляду її спра-

ви [1, с. 58]. Автори науково-практичного коме-

нтаря до Конституції України зазначають про 

гласність судового процесу як похідну катего-

рію від незалежності судової влади та рівності 

усіх перед законом і судом. Гласність розгляда-

ється як вимога забезпечення «прозорості» су-

дового процесу та як гарантія незалежності су-

дової влади та рівності усіх перед законом і су-

дом [1, с. 911]. 

Вказаний висновок підтверджується й поло-

женнями чинного КАС України. Так, у ст. 11 

КАС України закріплено такі положення, як: 

неприпустимість обмеження у інформації про 

дату, час, місце розгляду своєї справи, результа-

ти розгляду своєї справи; право кожного на дос-

туп до судових рішень у визначеному законо-

давством порядку; право осіб, які не брали уча-

сті у справі у суді першої інстанції та про права 

та обов’язки яких вирішив питання суд, які по-

дали апеляційну або касаційну скарги на озна-

йомлення із матеріалами справи, отримання з 

них копій, витягів, в тому числі копій судових 

рішень; положення щодо невідкладного опри-

люднення на офіційному веб-порталі судової 

влади України інформації про найважливіші пи-

тання перебігу справи (суд, який розглядає 

справу; учасники справи; предмет позову; дата 

надходження позовної заяви та іншої інформа-

ції) тощо. 

Інформованість учасників справи про проце-

суальну діяльність адміністративного суду, а 

також інших суб’єктів права - про організаційну 

діяльність системи адміністративних судів пос-

тає ефективним запобіжником зловживань та 

правопорушень з боку суб’єктів судової влади, 

як у процесуальних відносинах, так і у організа-

ційних відносинах відповідно. Саме поінформо-

ваність про наявні зловживання та правопору-

шення уможливлює ініціювання заінтересова-

ними особами передбачених законом заходів: 

звернення до із дисциплінарною скаргою щодо 

судді адміністративного суду (ч. 1 ст. 107 Зако-

ну «Про судоустрій і статус суддів»); оскаржен-

ня актів посадових осіб апарату суду (п. 9 ч. 2 

ст. 17 Закону України «Про державну службу» 

від 10.12.2015 р. № 889-VIII [10]) тощо. Одно-

часно такі звернення дозволяють виявити існу-

ючі недоліки як у адмініструванні адміністрати-

вних судів, так і у діяльності щодо відправлення 

правосуддя та реагувати на такі недоліки, уни-

кати невиправданої жорсткості та формалізму у 

прийнятті рішень. Таким чином, отримують 

своє забезпечення такі визначені у юридичній 

літературі вимоги принципу верховенства права 

у діяльності адміністративних судів, як: суворе 

дотримання спеціально-дозвільного правового 

режиму та передбачених законом процедур дія-

льності адміністративних судів; гарантування 

приватним особам загально-дозвільного право-

вого режиму у правовідносинах із адміністрати-

вними судами; повне застосування усіх перед-

бачених законодавством засобів попередження 

та припинення правопорушень, притягнення 

винних осіб до юридичної відповідальності, 

відновлення порушених прав, свобод та закон-

них інтересів [4, с. 139-140, 143-148, 393]. 

Специфіка юрисдикції адміністративних су-

дів, що полягає у здійсненні адміністративним 

судом контролю щодо публічного адміністру-
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вання, зумовлює актуальність та затребуваність 

демократичним суспільством прозорого судово-

го адміністративного процесу, що відповідно до 

нормативно визначених завдань адміністратив-

ного судочинства включає в себе не тільки роз-

гляд, але й вирішення адміністративним судом 

публічно-правового спору. З огляду на викладе-

не, є підстави розвинути актуальне розуміння 

принципу гласності у адміністративному судо-

чинстві та включити до нього вимогу щодо ін-

формування адміністративним судом сторони у 

адміністративній справі не тільки про процесуа-

льні судові рішення (ухвали), але й про рішення 

по суті справи (рішення адміністративного суду 

першої інстанції, постанови адміністративного 

суду апеляційної та касаційної інстанцій). 

Нормативним закріпленням принципу глас-

ності адміністративного судочинства є поло-

ження ч. 1 ст. 11 КАС України щодо обсягу ін-

формації, яка має розкриватись адміністратив-

ним судом в межах вимог принципу гласності 

(час і місце, результати розгляду справи тощо). 

З-поміж іншого, зазначена норма містить слово-

сполучення «... інформації про результати розг-

ляду його судової справи.». З огляду на викла-

дені міркування доцільно змістовно розширити 

вказану норму шляхом викладення зазначеного 

словосполучення у такій редакції: «... інформа-

ції про результати розгляду та вирішення його 

судової справи.». 

Концепція транспарентності як поєднання 

вимог не тільки щодо інформованості учасників 

судового адміністративного процесу та забезпе-

чення їм можливостей впливати на адміністра-

тивний суд у правовий спосіб, але й щодо зво-

ротної реакції адміністративного суду на звер-

нення, які йому адресовані, дозволяє констату-

вати ключову роль принципу транспарентності 

у судовому адміністративному процесі як умова 

належної реалізації принципів диспозитивності, 

змагальності та офіційного з’ясування обставин 

справи. Так, відсутність заяв, клопотань, скарг 

сторін щодо наданих їм адміністративним судом 

можливостей щодо реалізації ними своїх проце-

суальних прав та розпорядження предметом 

спору (принцип диспозитивності) свідчить про 

надання адміністративним судом відповідних 

можливостей. І навпаки, наявність відповідних 

звернень свідчить про необхідність вирішення 

окремих питань, в чому й виявляється зв’язок 

адміністративного суд та сторін у ході розгляду 

адміністративної справи по суті (принцип тран-

спарентності). Своєчасне подання сторонами 

повного обсягу доказів, які мають бути дослі-

джені адміністративним судом (принцип змага-

льності) свідчить про реалізацію даного прин-

ципу у конкретному випадку. Зворотна ж ситуа-

ція, за якої сторона заявляє клопотання про ви-

требування доказу свідчить про необхідність 

здійснення адміністративним судом певних ак-

тів, реагувати на відповідне звернення (принцип 

транспарентності). У разі вжиття адміністратив-

ним судом заходів щодо офіційного з’ясування 

обставин справи, виявлення власної ініціативи 

щодо збирання, витребування доказів, сторони 

мають бути обізнані про те, які заходи вчиня-

ються судом, свої права та обов’язки у зв’язку із 

цим тощо (принцип транспарентності). Підсу-

мовуючи, можна зазначити, що тільки взаємна 

обізнаність адміністративного суду, з одного 

боку та сторін, з іншого, щодо намірів сторін та 

перспектив розгляду справи відповідно забезпе-

чує необхідний рівень співпраці адміністратив-

ного суду і сторін та виконання завдань адмініс-

тративного судочинства. Таким чином, можна 

констатувати, що виконання вимог транспарен-

тності як принципу адміністративного судочин-

ства є необхідною умовою реалізації не тільки 

принципів гласності та відкритості, але й інших 

принципів адміністративного судочинства. 

Висновки. Проведене дослідження дозволяє 

сформулювати наступні наукові положення. 

1. Принцип транспарентності змістовно охо-

плює принципи гласності та відкритості адміні-

стративного судочинства та передбачає не тіль-

ки отримання учасниками судового процесу пе-

редбаченої законодавством інформації, але й 

належне реагування адміністративного суду на 

відповідні звернення, а також існування постій-

ного взаємозв’язку між адміністративним судом 

та учасниками судового процесу протягом розг-

ляду судової справи. 

2. З метою законодавчого закріплення права 

сторони у адміністративній справі у межах 

принципу гласності та відкритості на інформа-

цію не тільки про результати розгляду її справи, 
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але й про результати її вирішення доцільно до-

повнити перше речення частини першої стат-

ті 11 КАС України словами «та вирішення», і 

викладення зазначеного речення у такій редак-

ції: «Ніхто не може бути позбавлений права на 

інформацію про дату, час і місце розгляду своєї 

справи або обмежений у праві отримання в суді 

усної або письмової інформації про результати 

розгляду та вирішення його судової справи». 
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The purpose of this article is to propose an approach for determining the relationship between the 

principle of transparency and the principles of publicity and openness in the activities of administrative 

courts and, on this basis, to substantiate proposals for improving national legislation. Research methods: 

the work is based on the dialectical method of scientific knowledge in logical and semantic combination with 

the method of comparative analysis, logical and semantic method, method of generalisation and 

documentary analysis. Results: the article examines the essence and correlation of the principles of 

transparency, publicity and openness. It is concluded that the principle of transparency encompasses the 

principles of publicity and openness of administrative proceedings. This principle not only ensures that 

parties to court proceedings receive information provided by law, but also requires the administrative court 

to respond appropriately to relevant requests and maintain a continuous relationship with the parties during 

the consideration of a court case. The proposes to amend the legislation with a view to enshrining the right 

of a party to an administrative case, within the framework of the principle of publicity and openness, to 

receive information not only about the results of consideration of its case, but also about the results of its 

resolution. Discussion: analysing the content of general theoretical issues of public authorities, including 

the judiciary, from the perspective of the implementation and realisation of the principles of transparency, 

publicity and openness. It emphasises the key role of the concept of transparency in judicial administrative 

proceedings as a combination of requirements not only to ensure that participants in judicial administrative 

proceedings are informed and have the opportunity to influence the administrative court in a legal manner, 

but also to ensure that the administrative court responds to the appeal, which is a condition for the proper 

implementation of the principles of dispositivity, competition and official clarification of the circumstances 

of the case.  

Key words: transparency; publicity; openness; administrative court; administrative procedure; judicial 

independence. 
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